

இலங்கை அரசு ராணுவத் தீர்வு காண முடியாது; பேச்சுக்களை ஆரம்பிக்கவே பாரதம் முயற்சி!

Registered as a Newspaper in Sri Lanka விடு ரூப ஒன்று

ஈழமுரசு

முரசு 2 17-12-86 செவ்வாய் (மார்ச்சு 2 ரபியு ஆகிர் 4) முழுக்கம் 312

அமைச்சர் பஹத் அறிவிப்பு

இலங்கையில் நடைபெற்று வரும் வன்செயல்களுக்கு ஒரு முடிவைக் கொண்டுவந்து அங்குள்ள தமிழ்மக்களின் அபிலாஷைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் வகையில் அங்கு இனப்பிரச்சினைக்குப் பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்வு ஒன்றைக் கொண்டுவர வேண்டும் என்பதைப் பாரத அரசு தொடர்ந்தும் வலியுறுத்திவரும் என வெளியுறவு அமைச்சர் பி. ஆர். பஹத் நேற்றுத் தெரிவித்தார். தமது அமைச்சினுள்ள பாராளுமன்ற ஆலோசனைக் சமீபத்தில் கூட்டத்தில் அவர் பேசுகையில்: இலங்கையின் இனப் பிரச்சினைக்கு ராணுவத் தீர்வு காண முடியாது என்பதைப் பாரதம் மீண்டும் மீண்டும் வலியுறுத்தி வருவதாகவும் சுட்டிக்காட்டினார். இலங்கையில் நடைபெறும் வன்முறைகளுக்கு இந்த உறுப்பினர்கள் அமைச்சரிடம் கவலை தெரிவித்தனர். இனப் பிரச்சினைப் பேச்சுவார்த்தைகள் நிலைபற்றி உறுப்பினர்கள் கேட்டபோது, கூட்டணி தெரிவித்த யோசனைகளை இலங்கை இப்போது தான் ஆராய்ந்துவருவதாக அமைச்சர் சொன்னார்.

வடபகுதி நோக்கி வரிசையாக

கவச வண்டிகளில் இராணுவம்

வீதிப் போக்குவரத்துகள் தடை; ரயிலில் வந்த பயணிகள் யாழ்ப்பாணம் வரவில்லை (வவுனியா)

வவுனியாவிலிருந்து வடபகுதி நோக்கி அணியணியாக பல கவச வண்டிகளில் ஆயுதப்படைவீரர் மிகவும் மெதுவாக சென்றதால், வழி நெடுகிலும் பெரும் பரபரப்பு காணப்பட்டது. இதனால் கண்டி வீதி வாகனப் போக்குவரத்துகளும் தடைப்பட்டன.

சுமார் இருபதுக்கும் அதிகமான கவச வண்டிகள் வரிசையாக செல்லக் காணப்பட்டன. சீருடை தரித்தவர்கள் வாகனங்களுக்கு முன்னாலும், அருகாமையிலும், இடைநடுவிலும், பின்னாலும் நடந்து செல்லக் காணப்பட்டனர்.

கவசவண்டிகளும் ராணுவத்தினரும் இவ்வாறு வருவதாக செய்தி எங்கும் பரவியதால் பிரதான வீதிகளிலுள்ள வர்த்தக நிலையங்கள் இழுத்து மூடப்பட்டன. வீதிகள் மக்கள் நடமாட்டமின்றி வெறிச்சோடிக் காணப்பட்டது.

கனம் நேற்று நடைபெறவில்லை. அனூராதபுரத்திலிருந்து 6 ம் பக்கம் பார்க்க

ராஜ்யசபாவில் மோகனரங்கம் எம். பி. எச்சரிக்கை

கண்காணிப்பு குழு கொழும்பு திரும்பியது

யுத்த நிறுத்தக் கண்காணிப்பு குழுவின் நேற்றுடன் தமது திருகோணமலை 6ஆம் பக்கம் பார்க்க

கவசவண்டிகளும் ராணுவத்தினரும் இவ்வாறு வருவதாக செய்தி எங்கும் பரவியதால் பிரதான வீதிகளிலுள்ள வர்த்தக நிலையங்கள் இழுத்து மூடப்பட்டன. வீதிகள் மக்கள் நடமாட்டமின்றி வெறிச்சோடிக் காணப்பட்டது.

பாக். ராணுவம் இலங்கைக்கு செல்வது தமிழரை அழிக்கவே!

இலங்கையிலுள்ள இந்திய உம்சாவழியினரைச் சமாளிப்பதற்காக இலங்கை அரசுக்கு உதவும் பொருட்டு பாகிஸ்தான் ராணுவத்தினர் கொண்டுவரப்படுவார்கள் என வந்துள்ள தகவல்கள் குறித்து அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழக பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஆர். மோகனரங்கம் நேற்று ராஜ்யசபாவில் பேசும் போது கவலை தெரிவித்தார். பாகிஸ்தான் ஜனாதிபதியியா கொழும்பில் இது பற்றி வெளியிட்ட அறிக்கை விரும்பத்தகாத குழ் நிலையை தோற்றுவித்திருப்பதாகவும் இதை பாரத அரசு கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும் எனவும் அவர் சொன்னார்.

பாகிஸ்தானில் இருந்து ஆயிரக்கணக்கான ராணுவத்தினரை தருவிப்பதன் நோக்கம் இலங்கையில் இருந்து தமிழினத்தை பூண்டோடு ஒழிப்பதற்கான திட்டமே எனவும் அவர் மேலும் சொன்னார்.

மரக்கறி லொறி கடத்தல்; கூட்டு சங்கத்தில் கொள்ளை

(மட்டுநகர்) மட்டுநகரில் நேற்று இடம் பெற்ற இரண்டு கொள்ளைச் சம்பவங்கள் பற்றி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. வெலிமடையிலிருந்து மரக்கறியுடன் வந்த லொறியொன்று செங்கலடி பதுனை

வீதியில் ரூபம் என்ற இடத்தில் வைத்து இனத்தெரியாதவர்களால் கடத்திச்செல்லப்பட்டது. மட்டக்களப்பு பலநோக்கக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் பல்லாயிரக்கணக்கான ரூபா பெறு ... 6ம் பக்கம் பார்க்க

★ பி. பி. லி. தொலைக்காட்சியில் ஒளிபரப்பான "குழப்பம் நிறைந்த சொர்க்க பூமி"; இலங்கை அரசு தகவல்களை மறுக்கிறது!

பிரித்தானிய தொலைக்காட்சியில் "குழப்பம் நிறைந்த சொர்க்க பூமி" என்ற தலைப்பில் காண்பிக்கப்பட்ட விவரணைச் சித்திரப் படத்தில் பல வெளிப்படையான தவறுகளும் வேண்டுமென்றே புத்தப்பட்ட பொய்களும் இருந்தன என்று பாதுகாப்பு அமைச்சின் மேலதிக செயலாளர் லாநிதி விக்ரமவீர குரிய நேற்று காலை நடைபெற்ற செய்தியாளர் மாநாட்டில் தெரிவித்தார். திருகோணமலை மாவட்டத்திலுள்ள தமிழ் அகதிகளின் பரிதாப நிலைமை பற்றி இந்த தொலைக்காட்சிப் படத்தில்

வலியுறுத்திக் கூறப்பட்டது. ஆனால் அங்குள்ள சிங்கள, முஸ்லிம் அகதிகள் பற்றி எதுவும் தெரிவிக்கப்படவில்லை என அவர் சொன்னார். இந்தப் படத்தைப் பிடிப்பதற்கு அகதிகளின் அனுமதி ... 6ம் பக்கம் பார்க்க

யாழ்நகர் - அனூராதபுரம் தினசரி இணைப்பு பஸ் சேவை

வட பகுதிக்கான ரயில் சேவை தற்போது அனூராதபுரம் வரை மட்டுமே நடத்தப்படுவதால் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து அனூராதபுரத்திற்கான பஸ் சேவையொன்றை வட பிரதேச போக்குவரத்துச் சபை தற்போது நடத்துகிறது. தினசரி காலை 5-30 மணிக்கு இந்த பஸ் யாழ்ப்பாணம் பஸ் நிலையத்திலிருந்து புறப்படுகிறது. இதற்கான ஆசனங்களை ... 6ம் பக்கம் பார்க்க

மட்டக்களப்பு பலநோக்கக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் பல்லாயிரக்கணக்கான ரூபா பெறு ... 6ம் பக்கம் பார்க்க

மகாதேவா தாம்போதி திறந்துவைக்கப்பட்டது

(யாழ்ப்பாணம்) "பலவருடங்காளாக எடுக்கப்பட்ட முயற்சி பலருடைய உழைப்பினாலும், பலஸ்தாபனங்களினது ஒத்துழைப்பாலும் இன்று பூர்த்தியாகியுள்ளது" என்று மகாதேவா தாம்போதியை நேற்றுத் திறந்து வைத்துப் பேசும்போது யாழ்ப்பாணம் அரசாங்க அதிபர் திரு. எம். பஞ்சவீங்கம் தெரிவித்தார். மிகவும் அமைதியான முறை ... 6ம் பக்கம் பார்க்க

நீண்டகாலமாக லீவில் நின்ற வவுனியா அரசாங்க அதிபர் திரு. கே. லி. லோகேஸ்வரன் நேற்று முன்தினம் திங்கட்கிழமை வவுனியா சென்று தமது பணியைத் தொடர்ந்துள்ளார்.

வவுனியா அரச அதிபர்

(வவுனியா) நீண்டகாலமாக லீவில் நின்ற வவுனியா அரசாங்க அதிபர் திரு. கே. லி. லோகேஸ்வரன் நேற்று முன்தினம் திங்கட்கிழமை வவுனியா சென்று தமது பணியைத் தொடர்ந்துள்ளார்.

பஸ்களில் தபால்கள் பயணம் அதனால்பிந்தியே கிடைக்கும்

(யாழ்ப்பாணம்) வட பகுதிக்கான ரயில் சேவைகள் நிறுத்தப்பட்டுள்ளதைத் தொடர்ந்து இப்பகுதிக்கான தபால் சேவையிலும் பாதிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வெளியிடங்களுக்கு அனுப்பப்படும் கடிதங்களும், வெளியிடங்களிலிருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்கு அனுப்பப்படும் கடிதங்களும், யாழ்ப்பாணத்திற்கும் இடையில் போக்குவரத்துச் சபை பஸ் மூலமே கொண்டு செல்வதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இதனால் வழமையை இரண்டு அல்லது மூன்று தின ... 6ம் பக்கம் பார்க்க

பேரணியை அடுத்து டர்பன் நகரில் கலவரம்

சூறையாடலும் நிகழ்ந்தது!

(ஜொஹானஸ்பேக்)

தென்அபிரிக்காவில் இன ஒதுக்கல் நடவடிக்கையை எதிர்த்து நடைபெற்ற பேரணியின் பின் டர்பன் நகரில் பெரும் கலவரங்கள் உருவானதாக நேற்று அறிவிக்கப்பட்டது. டர்பன் நகரில் நடைபெற்ற கலவரங்களில் இதுவே மிக, மிகமோசமானது எனவும் வர்ணிக்கப்பட்டது.

போர்க்குரல் எழுப்பிக் கொண்டு மக்கள் கூட்டம் அங்குமிங்கும் ஓடி சூறையாடலில் இறங்கியதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதனையடுத்து பொலிஸார் துருப்புக்களின் உதவியுடன் நடவடிக்கை மேற்கொண்டதாகவும் அறிக்கைகள் அறியத்தந்தன.

பலர் காயமடைந்திருக்கலாம் எனக் கருதப்படுகிறது. ஆனால் காயமடைந்தோர் தொகை குறித்து உடனடியாகத் தகவல் ஏதும் வெளியாகவில்லை. பேரணி அமைதியாக நடைபெற்றதாகவும் அதன்பின்பே வன்முறை உருவெடுத்ததாகவும் அறிவிக்கப்படுகிறது. சிறைவைக்கப்பட்டுள்ள தேசியவாதத் தலைவர் திரு. நெல்ஸன் மண்டேலாவை விடுதலை செய்யக்கோரி தேசிய இயக்கம் ஒன்றினை தொடங்கும் நோக்கத்துடனேயே மேற்படி பேரணி நடத்தப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

மத்திய இணையமைச்சர் சிதம்பரம் அறிவிப்பு

சேதுசமுத்திரத் திட்டம்: இன்று பாதுகாப்பு முக்கியத்துவம்

(ராமநாதபுரம்)

“சேது சமுத்திரத்திட்டம் பாதுகாப்பு ரீதியில் பெரும் முக்கியத்துவமிக்கதாக இன்று இருக்கிறது.” என்று மத்திய இணையமைச்சர் திரு பி. சிதம்பரம் கூறியுள்ளார். ராமநாதபுரத்தில் நடைபெற்ற காங்கிரஸ் நூற்றாண்டு விழாவில் பேசுகையிலேயே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

இத்திட்டத்தை நிறைவேற்ற மத்திய அரசாங்கம் விரைவான நடவடிக்கைகளை எடுக்கும் என்றும் அவர் சொன்னார். சேது சமுத்திரத் திட்டம் தொடர்பாக தமிழ்நாடு அரசு மிகுந்த ஆர்வம் கொண்டுள்ளதும் குறிப்பிடத்தக்கது. மேற்படி விழாவில் நூற்று

ஐம்பது விடுதலை வீரர்கள் கௌரவிக்கப்பட்டனர். இதேவேளை மதுரையில் நடைபெற்ற வைபவம் ஒன்றில் இணையமைச்சர் திரு. சிதம்பரம் பேசுகையில், “பாரத விஞ்ஞானிகளும், டாக்டர்களும் வெளிநாடுகளில் இருந்து நாடு திரும்ப வேண்டும். ஜாதி, மத, மொழி வேறுபாடுகளைக்

களைந்து சகலருக்கும் சமவாய்ப்பளிக்கும் நல்லதோர் திட்டத்தை பிரதமர் திரு. ராஜீவ் காந்தி செயற்படுத்த முனைந்துள்ளார். 21ம் நூற்றாண்டில் அவரின் தலைமையில் நாடு பெரும் பெருமை காணும்” என்று சொன்னார்.

பங்களாதேஷ் ஐதாதிபதி எர்ஷாத் தகவல்

புதுவருடம் முதல் பகிரங்க அரசியல் செயற்பாடு அனுமதி

(டாக்டர்)

“பங்களாதேஷில் ஜனவரி மாதம் முதலாம் திகதி தொடக்கம் பகிரங்க அரசியல் நடவடிக்கைகளுக்கு அனுமதியளிக்கப்படும்” என்று பங்களாதேஷ் ஐதாதிபதி லெப்டினன்ட் ஜெனரல் எர்ஷாத் அறிவித்துள்ளார். வானொலி மூலமும், தொலைக்காட்சி மூலமும் நாட்டு மக்களுக்கு உரையாற்றுகையில் அவர் இவ்வறிவித்தலை வெளியிட்டார்.

விரைவில் ஜனநாயக ரீதியில் தேர்தல் நடத்துவதற்கும் அதனுடைய அடிப்படையில் அரசியல் சாஸனத்தை உறுதிப்படுத்துவதற்குமான ஏற்றமும், உரிய துமான நேரம் வந்து விட்டது என்றும் அவர் கூறியுள்ளார். கடந்த மார்ச் மாதம் பகிரங்க அரசியல் நடவடிக்கைகளுக்குத் தடை விதிக்கப்பட்டிருந்தது. கருத்துக் கணிப்பு நடத்திய தன் மூலம் தேர்தல் நடத்தப்படும் வரை தான் பதவியில் இருக்க ஐதாதிபதி அங்கீகாரம் பெற்றிருந்தார்.

பத்து மாத இடைவெளிக் குப்பின் புதுவருடத்துடன் பகிரங்க அரசியல் நடவடிக்கைகள் அனுமதிக்கப்பட்டு பருமமை காலத்துக்குமுன் தேசிய தேர்தல் நடைபெற வழிவகுக்கப்படும் என நம்பிக்கை தெரிவிக்கப்படுகிறது.

கேரளாவில் பொலிஸ் நிலையம் மீது தாக்குதல்: பொலிஸ் சுட்டதல் ஒருவர் பலி; மற்றொருவர் காயம்

(புதுடில்லி) கேரளாவில் பொலிஸ் நிலையம் ஒன்றின் மீது கும்பல் ஒன்று தாக்குதல் நடத்தியதாக நேற்று அறிவிக்கப்பட்டது. பதிலுக்குப் பொலிசார் சுட்டதில் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். இருவர் காயமடைந்தனர். கைதி ஒருவர் பொலிஸ் பெண்களோடு கூடுதல்

(கொஹாட்டி) அலாம் தேர்தலில் நேற்றுக் காலே கூடுதலாகப் பெண்களே வாக்களித்தனர். 125 சட்டசபைத் தொகுதிகளுக்கும், 14 லோக சபைத் தொகுதிகளுக்கும் தேர்தல் நடைபெற்றது.

வெங்கடராமன் மொறிஷியஸ் செல்கிரர்

(புதுடில்லி) மொறிஷியஸ் மாஜி கவர்னர் ஜெனரல் சேர். ராம்துவா வின் இறுதிச் சடங்கில் பாரதத்தின் சார்பில் துணை ஐதாதிபதி திரு.ஆர். வெங்கடராமன் கலந்து கொள்கிறார். புதன் கிழமை வரை அங்கு அரசு தேசிய துக்க நாட்களாக அறிவித்துள்ளது.

புதன் கிழமை வரை அங்கு அரசு தேசிய துக்க நாட்களாக அறிவித்துள்ளது. ஆன்மீக நம்பிக்கையில் தான் பாரதம் வாழ்ந்துகொண்டிருக்கிறது. அதற்கு எத்தகடங்கலும் வரவே கூடாது” என்று பிரதமர் திரு. ராஜீவ் காந்தி நேற்று மைசூரில் நடைபெற்ற நிழ்ச்சியொன்றில் பேசுகையில் கூறினார். “வாழ்ந்து வெற்றி காண வேண்டும்” என்று அவர் வற்புறுத்தினார்.

சேலம் 3 நாள் தமிழ்விழா: கி. ஆ. பெ. துவக்கி வைத்தார்

(சேலம்)

சேலத்தில் உலகத் தமிழ்ப் பண்பாட்டுக் கழக மூன்றுநாள் மாநாடு சென்ற ஞாயிற்றுக்கிழமையுடன் நிறைவு பெற்றது. இவ்விழாவுக்குத் தமிழ்நாடு தகவல், ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. ஆர். எம். வீரப்பன் தலைமை தாங்கினார். முத்தமிழ்க் காவலர் கி. ஆ. பெ. விசுவநாதம் விழாவைத் தொடக்கி வைத்தார்.

காந்தி காமராஜ் காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. குமாரி அனந்தன் மற்றும் தி. மு. க. எம். எல். ஏ. திரு. கே. அன்பழகன் முதலானோர் கலந்து கொண்டனர். இலங்கைப் பிரதிநிதிகளும் கலந்து கொண்டனர்.

ஆட்சியாளர்—கிளர்ச்சியாளர் உகண்டாவில் உடன்பாடு

(கம்பாலா)

உகண்டாவில் ஆட்சியாளர்களுக்கும், கிளர்ச்சிக்காரர்களுக்கும் இடையில் புதிய உடன்பாடு ஒன்று நேற்று முன்தினம் நைரோபியில் கைச்சாத்திடப்பட்டது.

கடந்த ஐக்கி மாதம் உகண்டா ஐதாதிபதி ஒபேட்டே புரட்சி மூலம் பதவி நீக்கப்பட்டதையடுத்து அங்கு புதிய ஆட்சி அமைக்கப்பட்டுள்ளது தெரிந்ததே.

மொறிஷியஸ் முன்னாள் கவர்னர் ஜெனரல் 85-வது வயதில் மரணமானார்!

(லண்டன்)

மொறிஷியஸின் முன்னாள் கவர்னர் ஜெனரலும், பிரதம மந்திரியுமான சேர். ராம்குலாம் (85 வயது) காலமானார் என நேற்று அறிவிக்கப்பட்டது. வைத்தியத்துறையில் ஈடுபட்ட அவர் தனது அரைவாசி வாழ்நாளை அரசியலில் கழித்தார். 1948ம் வருடம் பாராளுமன்ற அங்கத்தவராகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்.

தொழிற் கட்சித் தலைவரான இவர் 1976, 1977ம் வருடங்களில் ஆபிரிக்க ஒற்றுமைஸ்தா பணத் தலைவராகப் பதவி வகித்தார். 1973ல் ஐ. நா. சபையின் மனித உரிமைகள் பேணல் விருது வழங்கப்பட்டது. 1984ல் நேரு சமாதானப் பரிசும் கிடைத்தது.

பெண்களோடு கூடுதல்

(கொஹாட்டி) அலாம் தேர்தலில் நேற்றுக் காலே கூடுதலாகப் பெண்களே வாக்களித்தனர். 125 சட்டசபைத் தொகுதிகளுக்கும், 14 லோக சபைத் தொகுதிகளுக்கும் தேர்தல் நடைபெற்றது.

ஒலிக்கு முதலிடம்... —4ம் பக்கத் தொடர் “அப்பணி செஞ்சடை ஆதிபுராதனன் முப்புரம் எய்தனன் என்பர்கள் மூடர்கள் முப்புரமாவன மும்மல காரியம் அப்புர மெய்தமை யாரறிவாரோ!”

நாமமரசு

ராஜ்ய சபாவில் எம். பீக்கர் கோரிக்கை:

இந்திய பாராளுமன்றக் குழுவை இலங்கைக்கு நேரில் அனுப்பி நிலைமையை அறிதல் வேண்டும்!

(புதுடிவில்)
தென்னாபிரிக்காவில் மனித உரிமைகள் மீறப்படுவதாகக் குற்றஞ்சாட்டும் இந்திய அரசு, இலங்கையில் மனித உரிமைகள் மீறப்படுவது குறித்து மொரானம் சாதிப்பது விசனத்துக் குறியது என்று ராஜ்ய சபாவில் பேசிய தி. மு. க. எம். பி. திரு. வி. கோபாலசாமி தெரிவித்தார்.
கடந்த வெல்த நாடுகள் அமைப்புக் கூட்டம், ஐக்கிய நாடுகள் சபை, 'நம்' மாநாடு ஆகிய எதிலாவது இலங்கைப் பிரச்சனை பற்றி இந்தியா எதுவும் பேசாததற்கும் அவர் கண்டனம் தெரிவித்தார்.
தமிழ் மக்கள் மீது இலங்கை அரசாங்கத்தின் படைகளால் மேல்கொள்ளப்படும் வன்செயல்கள், படு கொலைகளைத்

தடுத்த நிறுத்த இந்தியா உடனடியாக சகல நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டுமென்று கம்யூனிஸ்ட் கட்சி எம். பியான திரு. எம். கல்யாண சுந்தரம் வேண்டுகோள் விடுத்தார்.
இந்திரா காங்கிரஸ் உறுப்பினரான திரு. ரி. தங்கபாலு பேசுகையில், இந்தியாவின் நட்புறவை தப்பாக எடைபோட்டு இலங்கையிலுள்ள தமிழினத்தை முற்று முழுதாக ஒழித்துக் கட்ட இலங்கை அரசாங்கம் நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருவதாக குற்றம் சாட்டியதுடன், இவ்விடயத்தில் இந்தியா புதிய அணுகு முறையை மேற்கொள்ள வேண்டுமெனவும் கேட்டுக் கொண்டார்.
அண்ணா தி. மு. க. உறுப்பினரான திரு. வலம்புரி ஜான்

பேசுகையில், யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தத்தை இலங்கை அரசாங்கமே மீறிவருவதாகக் குற்றம் சாட்டியதுடன், நிலைமையை நேரில் அறிவதற்கு இந்திய பாராளுமன்றக் குழு வெள்ளை நேரில் அனுப்ப வேண்டுமெனவும் கேட்டுக் கொண்டார்.

இப்படி ஒரு புகார்
இலங்கையின் கடற்பிரதேசத்தில் வெளிநாட்டு மீனவர்கள் மீன்பிடிப்பதாக அத்தன கல எம். பி. வக்ஸ்மன் ஜெயக் கொடி நேற்று பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். இதனை தடுக்க அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் எனவும் அவர் சொன்னார்.

32 கழகங்கள் பங்குபற்றும் உதைபந்தாட்டப் போட்டி

உரும்பராய் மேற்கு, திருச்சு குமரன் சன சமூக நிலையத்தாராட்டு நடத்தப்படும் ஏழு பேர் கொண்ட நொக்கவுட் முறை யில் உதைபந்தாட்டச் சற்றுப் போட்டிகள் நாளைய ஆரம்பமாகவுள்ளன.
உரும்பராய் மேற்கு, திருச்சு குமரன் சன சமூக நிலையத்தாராட்டு நடத்தப்படும் ஏழு பேர் கொண்ட நொக்கவுட் முறை யில் உதைபந்தாட்டச் சற்றுப் போட்டிகள் நாளைய ஆரம்பமாகவுள்ளன.

ஜனவரி மாதம் 26-ம் திகதி இறுதிப் போட்டியை நடத்துவதற்கும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.
போட்டியில் முதலிடம் பெறும் கழகத்திற்கு ஆயிரம் ரூபாயும், இரண்டாம் இடம் பெறும் கழகத்திற்கு ஐந்து ரூபாயும் பரிசாக வழங்கப்படும். அத்துடன் சிறந்த வீரர்களுக்கும் பரிசுகள் வழங்கப்படும்.
நாளைய தினம் நடைபெறும் முதலாவது போட்டியில் உதய சூரியன் விளையாட்டுக் கழகம், சுதந்திரன் விளையாட்டுக் கழகமும் மோதும். இரண்டாவது போட்டியில் பறக்கும் ரேயல் விளையாட்டுக் கழகமும், அரசினர் வைத்தியசாலை விளையாட்டுக் கழகமும் மோதும்.

மகாதேவா...
யில் ஆவ்வைபவம் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்தது. யாழ்ப்பாணம் அபிவிருத்திச் சபையின் முன்னாள் தலைவர் திரு. எஸ். நாராயணன் இவ்வைபவத்தை கவந்து கொண்டார். தாமபோதி மண்டபத்தில் அமைக்கப்பட்டுள்ள பலகையில் இங்கு சிரமதர்சனப் பணிகளை மேற்கொண்ட சகல ஸ்தாபனங்களின் பெயர்களும் பொறிக்கப்பட்டுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.
தட்டமிடல் பிரதிப் பணிப் பானுகள் எஸ். சிவதாசன், கே. கிருபைதிலகன், யாழ்ப்பாணம் திரு. கே. இராஜநாதன், தலைமைக் காரியாலய உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. கே. சீகாநாதரத்தினம், உதவி அரசாங்க அதிபர்கள் எஸ். பி. பாசிசங்கம், ஏ. சபாபதிப் பிள்ளை, வ. துரைராஜா, நெடுஞ்சாந்தி திசைக்கள் பிரதம பொருட்களாளர்கள் வி. திஸ்ஸநாயகம், என. பாலேந்திரா, தாட்போதி சீவலைப் பொறுப்பு பொறியியலாளர் திரு. எஸ். இராமச்சுருஷணன் ஆகியே. நம் இவ்வைபவத்தில் பங்குபற்றினார்.

ஊடகபகுதி...
—1-ஆம் பக்கத் தொடர் குந்து ரயிலில் வந்த பயணிகளுடன புறப்பட பஸ்ஸும் யாழ்ப்பாணம் வந்து சேரவில்லை எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது.
பஸ்களில்...
...1-ஆம் பக்கத் தொடர்கள் பிந்துய இக்கடிதங்கள் உரியவர்களிடம் போய்ச்சேரக் கூடியதாக இருக்கும் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.
கடந்த வெள்ளிக்கிழமைக்குப் பின்னர் யாழ்ப்பாணத்தில் சேகரிக்கப்பட்ட கடிதங்கள் அனைத்தும் நேற்றுக் காணாமல் இங்கிருந்து அனுப்பப்பட்டன. அதே போல அனுராத புரத்தில் வந்திருந்த யாழ்ப்பாணக் கடிதங்களும் நேற்று முன்தினம் மாலைவேளைய யாழ்ப்பாணம் கொண்டுவரப்பட்டது.
இரு தினங்களுக்கு ஒரு தடவையாக இங்கிருந்து கடிதங்களை அனுப்பவும் வெளியூர் கடிதங்களைக் கொண்டு வரவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கிறது.

லண்டன் ஆஸ்பத்திரியில் நடந்த சம்பவம்:

ஆஸ்தமா நோயாளிக் கு உடலுறவு சிகிச்சை; அகப்பட்ட இலங்கை டாக்டருக்கு கல்தா!

(லண்டன்)
ஆஸ்தமா நோயாளியான பெண் ஒருவருக்கு உடலுறவு கொள்வதுதான் சிறந்த வைத்தியமென்று கூறி, அந்த நோயாளிப் பெண்ணுடன் தகாத முறையில் நடந்து கொண்டதாகக் கூறப்படும் டாக்டர் ஒருவர் வைத்தியர்கள் பட்டியலிலிருந்து நீக்கப்பட்ட சம்பவம் இங்குள்ள ஆஸ்பத்திரியொன்றில் இடம் பெற்றுள்ளது.

1980ல் வேலைநிறுத்தம் செய்த

இருநாறு ஆசிரியர்களுக்கு வேலை கிடைக்கவில்லை

(கொழும்பு)
1980 ஆம் ஆண்டு பொதுத் தேர்தலில் பங்குபற்றி இது வரை மீண்டும் வேலை வழங்கப்படாத நிலையில் இருநாறு அரசாங்க ஆசிரியர்கள் இருப்பதாக இலங்கை ஆசிரிய சங்கம் கல்வி அமைச்சருக்குத் தெரியப்படுத்தியுள்ளது.
கடந்த ஐந்து வருடங்களாக இவர்கள் தொழில் எதுவுமின்றி வாழ்க்கையில் மிகவும் கஷ்டமடைவதால் இவர்களை உடனடியாக வேலைக்குச் சேர்க்க வேண்டுமென்றும் சங்கம் கேட்டுள்ளது.
இது சம்பந்தமாக கல்வி

அமைச்சருக்கு அனுப்பப்பட்ட கடிதத்தின் பிரதி, ஜனாதிபதிக்கும் சங்கத்தினால் அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

கனத்த இதயங்களுடன்

சி சிவலிங்கம், செ. நவரத்தினம் ஆகிய இருவரின் அகால மரணத்துக்கு அஞ்சலி தெரிவித்து "கனத்த இதயங்களுடன்..." என்ற தலைப்பில் பிரசுரமொன்றை புரட்சிகர சமூக விடுதலைக் கழகம் (றெவோ) வெளியிட்டுள்ளது.

குழப்பம்....

வழங்கவில்லை எனவும் படத்தின் ஆரம்பத்தில் கூறப்பட்டது. இது முற்றிலும் பொய். படப்பிடிப்புக் குழுவினர் உல்லாசப் பிரயாணிகளாகவே இங்கு வந்தனர். தொலைக்காட்சிப் படத்தை பிடிக்க அவர்கள் அனுமதி கோரவில்லை, இரகசியமாகவே அவர்கள் இந்தப் படத்தைப் பிடித்தனர். இந்தப் படப்பிடிப்புக் குழுவினர் வந்தது பற்றி பிரிட்டிஷ் தூதரகத்துக்கும் தெரியவில்லை" எனவும் அவர் சொன்னார்.

விக்கப்பட்டுள்ளது.

விவாகரத்துப்பெற்றவரான குறிப்பிட்ட பெண் ஆஸ்தமா நோய்க்காக ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டு இருந்தார். சம்பந்தப்பட்ட டாக்டர் அடிக்கடி அவரைச் சென்று பார்வையிட்டதுடன், உடலுறவு கொள்வதன் மூலம் ஆஸ்தமா நோய் மாறுமெனக் கூறியதுடன், பல தடவை நோயாளியுடன் தவறாகவும் நடந்து கொண்டாராம்.

நோயாளி ஆஸ்பத்திரியிலிருந்து வீழ் சென்ற பின்னர் அவரது வீட்டிற்கும் டாக்டர்

றும் அவர் மேலும் சொன்னார்.
ஒய்வுபெற்ற அரசு ஊழியர் என கூறும் ராமசிவகுரு என்பவரது பேட்டியில் இலங்கையின் நீதிப்பரலான அமைப்பில் தமிழர்கள் கிடையாது எனவும், வைத்தியர்களாகவோ, பொறியியலாளர்களாகவோ வரும் வாய்ப்பு தமிழர்களுக்கு மறுக்கப்பட்டுள்ளது. அவர் கூறியுள்ளார். ஆனால், பிரதம நீதியரசரும், சட்டமா அதிபரும் தமிழர்களே என்பதை இவர் மறைத்துவிட்டார் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

இலங்கை அரசு சமாதானத்திர்வுகாண முன்வரவில்லை எனவும், பாரம்பரிய தமிழ் ராஜ்யம் அதற்கு திருக்கோணமலை தலைநகராக வரும் எனவும் தொலைக்காட்சியில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

யுத்த நிறுத்தம் இலங்கைத் தன்னிச்சையாக எடுத்த முடிவு என்றும் இலங்கை ராணுவம் அதனை மீறி வருவதாகவும் தொலைக்காட்சியில் மேலும் கூறப்பட்டது.

கண்காணிப்பு...

மாவட்ட விசாரணைகளை முடித்துக் கொண்டனர். இது வரை இப்பகுதியில் இருந்து முப்பது சாட்சிகளின் தகவல்களை அவர்கள் பெற்றனர்.

ஆண்....

1 ம் பக்கத் தொடர் தவெள்ளத்தில் கிடந்த கையடுத்து ஆஸ்பத்திரி டாக்டர்கள் பரிசோதனையின் பின் இருவரும் இறந்து விட்டதாக அறிக்கை சமர்ப்பித்த பின் சடலங்கள் சுவக்காலகுகுள் வைக்கப்பட்டன.

ஆனால் சிலமணித்தியாலத்தினப்பின்பு சுவக்காலகுகுள் தட்டப்பட்டபோது பொலிஸார் ஜன்னலூடாக எட்டிப் பார்த்தார். குறிப்பிட்ட ஆண் சடலம் கழுத்தில் வெட்டுக் காயத்துடன் கைவலத்திற்கு மாறு சைகைமூலம் வேண்டியது.

மரக்கறி....

1 ம் பக்கத் தொடர் மதியான புடவைகள், பால் மாப்பொருட்கள் இனம் தெரியாதவர்களால் வாடுகின்ற ஏற்றிச் செல்லப்பட்டன.

யாழ்ப்பாணம்...

முன்கூட்டியே பதிவு செய்ய வேண்டும்.
கொழும்பிலிருந்து அனுராத புரம் வரை ரயிலில் வரும் யாழ்ப்பாணம் பயணிகள் இந்த பஸ்வலில் யாழ்ப்பாணம் அரசு ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ளது.

செவ்வாய்க்கிழமை 17-12-85 செவ்வாய்க்கிழமை க்கிட்டு வெளியிடப்பட்டது, 8 தொலைபேசி 23336